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2 Egzamin maturalny z chemii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-3)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ i rozumienie pojg¢ zwiazanych z budowa atomu
i uktadem okresowym pierwiastkow; okre$lenie
przynaleznosci pierwiastka do bloku s, p, d oraz ustalenie
potozenia pierwiastka w uktadzie okresowym na podstawie
jego konfiguracji elektronowe;j; ustalenie liczby elektronow
walencyjnych; opisanie stanu elektronow w atomie

za pomoca liczb kwantowych (1.1.a.1,4,6.8)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku
Si 3 14 p

1 p.— poprawne napisanie symbolu pierwiastka X i poprawne okreslenie jego potozenia
w ukladzie okresowym — podanie numeru okresu, numeru grupy i symbolu bloku
energetycznego (konfiguracyjnego)

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
e 3s*3p® lub 3sp®

1 p.— poprawne napisanie konfiguracji elektronowe;j dla elektronéw walencyjnych atomu

krzemu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
¢) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Liczby kwantowe Glowna liczba kwantowa [r] | Poboczna liczba kwantowa [/]
Wartosci liczb kwantowych 3 0

1 p.— poprawne okreSlenie wartosci dwoch liczb kwantowych przy poprawnym
wskazaniu pierwiastka (przy poprawnym okresleniu numeru okresu i numeru
grupy) w czesci a) zadania

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (I1.3)

Poprawna odpowiedz:
Jadro atomu fluorowca ma tadunek ( mniejszy / wigkszy ) niz jadro atomu tlenowca.

Atom fluorowca ma ( mniejszy / wigkszy ) promien atomowy niz atom tlenowca.

Tlenowiec jest ( bardziej / mniej ) aktywny chemicznie od fluorowca.
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1 p.— podkreslenie w zdaniach wtasciwych okreslen
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisywanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
stownego opisu przemiany; przewidywanie produktow
sztucznych reakcji jadrowych (I1.3.a.3,4)

Poprawna odpowiedz:

208 70 277 1
Pb + Zn | — Cn + n
82 30 112 0
1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji jadrowe;j

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-3)
a) (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen zwigzanych z przemianami
promieniotworczymi (I1.5.a)

Przyktady poprawnego rozwigzania:

o 51,2 mg—=2525,6 mg—="—> 12,8 mg——2— 6,4 mg ———>3,2 mg——">

281at

1,6 mg >0,8 mg—=230,4 mg
t="7-28lat =196 lat
e my=51,2mg, m=04mg, t;,=28lat, t=?
m= ITID . 2%”2 = " 2%31‘“ =—51’2n.lg =128=27 =7,1=196 lat
272 m 0,4mg 28lat
2 p.— zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczefi oraz
podanie wyniku we wlasciwych jednostkach
1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie btgdéw rachunkowych prowadzacych do btgdnego wyniku
liczbowego
— btgdna jednostka lub brak jednostki
0 p. — zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania
b) (0-1)
| Tworzenie informacji | Dokonanie uogélnienia i sformutowanie wniosku (I11.3.6) ‘

Poprawna odpowiedz:
Ca

1 p.— podanie symbolu pierwiastka
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 5. (0-1)

| Wiadomo$ci i rozumienie | Okreslenie rodzaju wiazania (I.1.b.3)

Poprawna odpowiedz:
a) Hy b) HF c) Cl,
1 p.— poprawne przyporzadkowanie wzoréw

0p.—

inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Podanie przyktadow kwasow i zasad w teorii Arrheniusa

i Bronsteda (1.2.b.10)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Kwasy Zasady
HCI, CsHsOH LiOH, Ra(OH),
1 p.— poprawny wybor i napisanie czterech wzorow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:;
Kwasy Zasady
HCl, C¢HsOH, H;0* NO;,S*, OH"-
1 p.— poprawny wybor i napisanie szesciu wzorow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 7. (0-2)
a) (0-1)
| Korzystanie z informacji | Analiza informacji w tekstach o tematyce chemicznej (I1.1a) |
Poprawna odpowiedz:
Reakcja 1.: egzotermiczna

Reakcja 2.: egzotermiczna

1 p.— poprawne okreslenie typu kazdej reakc;ji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-1)
Tworzenie informacji Okreslenie, jak zmieni sig potozenie stanu rownowagi reakcji
chemicznej (111.1.6)
Poprawna odpowiedz:
Reakcja 1
1 p.— poprawne wskazanie numeru reakcji

0p.—

inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-3)

a) (0-1)
Korzystanie z informacji Skonstruowanie tabel prezentujacych okreslone dane;
skonstruowanie wykresow wedtug podanych zaleznosci
(IL.4.a.1,3)
Poprawna odpowiedz:
czas, min 0 5 10 15
stezenie, mol-dm™ 20,0 14,5 10,6 7.8
25
20
E
T 15
=
£
g
£ 10
9 \’
5
0
0 5 10 15
czas, min
1 p.— poprawne uzupetnienie tabeli i narysowanie wykresu

Uwaga: Za wykres, ktory bedzie linia prosta, nalezy przyzna¢ 0 punktow.
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

b) (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen zwiazanych z szybkoscia reakcji (11.5.g)
Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie wykresu (II.2)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
= k 'cHzo2 = cHzoz e

k
Cho. = et =13 mol -dm™
: 70,063

Ch,0, = 13 mol- dm™ = ¢= 6,5 minuty /ub 6 minut 30 sekund
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2 p.— zastosowanie poprawnej metody, tzn. poprawne obliczenie stgzenia H,O,
i poprawny odczyt z poprawnie wykonanego wykresu w zakresie 6—7 minut, oraz
podanie wyniku we wlasciwych jednostkach
Uwaga: Kazdy odczyt z wykresu narysowanego przez zdajacego nalezy oceniaé
indywidualnie.

1 p.— —poprawne wykonanie obliczen i blgdny odczyt z poprawnego wykresu
— poprawne wykonanie obliczen i poprawny odczyt z btgdnego wykresu
— poprawne wykonanie obliczen, poprawny odczyt z wykresu oraz podanie wyniku

z btgdna jednostka lub bez jednostki
—popetnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku
liczbowego, ale odczyt z wykresu adekwatny do otrzymanego wyniku

0 p.— zastosowanie blgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 9. (0-4)
a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania
tadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgadniania
rownan reakcji zapisanych jonowo (1.3.a.1)

Poprawna odpowiedz:

Réwnanie procesu redukeji: MnO; + 8H* + 5¢” - Mn™ +4H,0 ( | X 2)

Roéwnanie procesu utleniania: H,0, — 0, +2H" +2¢” (| x5)
2 p.— poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej obu rownan
1 p.— poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej tylko jednego rownania
0 p.— —btedne napisanie obu rownan (blgdne wzory reagentow, btgdne wspotczynniki

stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu)
— odwrotne przypisanie rownan procesowi utleniania i redukcji
— brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania
tadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgadniania
rownan reakcji zapisanych jonowo (1.3.a.1)

Poprawna odpowiedz:
2MnO; +5H,0, +6H* — 2Mn* +50, +8H,0

1 p.— poprawne uzupelnienie wspotczynnikow stechiometrycznych
Uwaga: Zdajacy otrzymuje 1 punkt rowniez wtedy, gdy nie otrzymal oceny
pozytywnej za zapisanie rownan w czg¢Sci a) zadania, ale poprawnie dobral
wspotezynniki w czgsci b).

0 p.— blgdne uzupehienie wspotczynnikow stechiometrycznych lub brak odpowiedzi

¢) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomosc¢ i rozumienie pojgc: stopien utlenienia, utleniacz,
reduktor, utlenianie, redukcja (I.1.h.1)
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Poprawna odpowiedz:
Nadtlenek wodoru petni funkcjg reduktora.

1p.—
0p.—

poprawne okreslenie funkcji nadtlenku wodoru
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen zwiazanych ze stata rownowagi

(L5.£.1)

Przyktady poprawnego rozwiazania:
e« [D]=2mol"dm” [C]=4 mol-dm™

[B] = [C] - 213 _ 1,74 mol-dm® [A] = [B] = 1,74 mol-dm"

[CT’[D] K = 4’-2

*

=— " K=1057
[A][B] 1,74-1,74

e Stezenia reagentow w mieszaninie rOownowagowej:

A + B & 2 + D
(x2)  (x-2) 2,3(x-2) 2
[CFD] 237 (x=2)"-2 K =10,58
[A][B] (x-2)*
e [D]=2mol-dm> [A]=[B]
B] _ 1 _
(€]~ 2.3 = [C]=2,3[B]

2p.—

0p.—

[CI'D] . _5.29[B]'-2

=10,58
[A][B] [B]

zastosowanie poprawnej metody przedstawiajacej tok rozumowania, poprawne
wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z wlasciwa doktadnoscia

Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwagg na zalezno$¢ wartosci wyniku koficowego od
ewentualnych wcze$niejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

zastosowanie poprawnej metody i:

— popetienie blgdow rachunkowych prowadzacych do btgdnego wyniku

liczbowego
— btad w zaokragleniu wyniku
— inna niz wymagana doktadnos¢ wyniku
— btedna jednostka
— zastosowanie btgdnej metody obliczenia
: s Yy (2,3)° -2
np. przyjgcie zatozenia, ze [A] = [B] =1 mol-dm " i K= 1
I U
lub [A] = [B] 23 mol-dm i K T
23 23

— brak rozwiazania
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Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji Zastosowanie iloczynu rozpuszczalnosci do przewidywania
mozliwosci stracania osadu (11.1.b.8)

Poprawna odpowiedz:
Ag'+1 > Agl |
1 p.— poprawne napisanie w formie jonowej skroconej rownania reakcji

0 p.— blgdne napisanie rownania reakcji (btgdne wzory reagentoéw, btgdne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)

| Tworzenie informacji | Sformutowanie wniosku (I11.3.6) ‘

Przykltad poprawnej odpowiedzi:
Nie moze, poniewaz podany iloczyn st¢zen jonow jest wigkszy od iloczynu
rozpuszezalnosci AgCl.

1 p.— poprawna ocena wraz z uzasadnieniem
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownaf reakcji chemicznych na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
« Ag’+2NH; - [Ag(NH3),]"
o Ag' + Cl™+2NH; - [Ag(NH3),]" + C1~

1 p.— poprawne napisanie w formie jonowej réwnania reakcji

0 p.— blgdne napisanie rownania reakcji (btgdne wzory reagentow, btgdne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (I1.3)

Poprawna odpowiedz:

pH>7 pH=7 pH<7

1 p.— wybodri podkre$lenie wlasciwej zaleznosci
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen z zastosowaniem pojgcia mola (I1.5.b.2)
i st¢zenia procentowego (11.5.d.1)
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Przyktad poprawnego rozwiazania:

W 200 g roztworu przed hydroliza znajduje si¢ 51,3 g maltozy = 0,15 mola maltozy
x - liczba moli glukozy w roztworze po hydrolizie

0,15-0,5x - liczba moli maltozy w roztworze po hydrolizie

0,28 =x + 0,15 - 0,5x

x = 0,26 mola glukozy = 46,8 g

46,8
=228 100% =123,4%
200¢g
2 p.— zastosowanie poprawne] metody uwzgledniajacej stechiometri¢ przemiany,
poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie wyniku z wtasciwa doktadnoscia i w
procentach

Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwagg na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wcze$niejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popetnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do btgdnego wyniku

liczbowego

— btad w zaokragleniu wyniku
— inna niz wymagana doktadnos$¢ wyniku
—niepodanie wyniku w procentach

0 p.— zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 16. (0-2)

Tworzenie informacji Przewidywanie kierunku przebiegu reakcji utleniania-
redukciji (II1.1.5)
Korzystanie z informacji Obliczenie SEM ogniwa (I1.5.e.1)

Poprawna odpowiedz:

Rownanie reakceiji:

e PbO;+4H" + Pb + 2SO0} — 2PbSO, + 2H,0
e« Pb+PbO,+ 2H,S04 — 2PbSO4 + 2H,0
SEM:

1,69 V+036 V=205V

2 p.— poprawne napisanie sumarycznego réwnania reakcji oraz poprawne obliczenie
SEM i podanie wyniku z jednostka

Uwaga: Zapis ,,==” w rownaniu reakcji powoduje utrat¢ punktu.
1 p.— —poprawne napisanie sumarycznego rownania reakcji oraz blgdne obliczenie SEM
(blgdna wartos¢ liczbowa lub brak jednostki) lub brak obliczenia SEM
— blgdne napisanie sumarycznego réwnania reakcji (blgdne wzory reagentow,
bledne wspolczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak
rownania reakcji oraz poprawne obliczenie SEM i podanie wyniku z jednostka
0 p.— — bledne napisanie sumarycznego rownania reakcji (btgdne wzory reagentoéw,
bledne wspoélezynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) oraz blgdne
obliczenie SEM (blgdna wartos¢ liczbowa lub brak jednostki)
— brak odpowiedzi
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Zadanie 17. (0-4)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupelnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2)

Poprawna odpowiedz:
Rodzaj wiazania: jonowe
Stopien utlenienia wodoru: I

1 p.— poprawne okreslenie rodzaju wiazania i podanie stopnia utlenienia wodoru
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
stownego opisu przemiany (I1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
Rownanie reakcji otrzymywania wodorku litu: 2Li + Hy — 2LiH
Roéwnanie reakcji wodorku litu z woda: LiH + HO — LiOH + H, 1

2 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej dwoch rownan reakcji

1 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej jednego rownania reakcji

0 p.— bledne napisanie obu rownan reakcji (blgdne wzory reagentow, bledne
wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

¢) (0-1)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie otrzymywania r6znych substancji
w procesach elektrolizy (I1I1.2.15)

Poprawna odpowiedz:
Roéwnanie reakeji katodowej: Li” + e~ — Li
Rownanie reakcji anodowej: 2H™ — Hj + 2e”

1 p.— poprawne napisanie rownan reakcji elektrodowych

0 p.— — btgdne napisanie jednego rownania lub obu rownan reakcji

— odwrotne przypisanie rownan

— brak odpowiedzi
Zadanie 18. (0-2)
a) (0-1)
| Korzystanie z informacji | Analiza informacji w tekstach o tematyce chemicznej (I1.1.a) |
Poprawna odpowiedz:

435 kJ-mol ™ 410 kJ-mol ™ 398 kJ-mol ™! 381 kJ-mol ™"

1 p.— wyboripodkreslenie wiasciwej wartosci energii dysocjacji wiazania
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tabeli i tekstu o tematyce chemiczne;j
(I1.2)
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Poprawna odpowiedz:

e
H3C—(|3° lub  (CH3);C*
CH,4
1 p.— poprawny wybor i napisanie wzoru wtasciwego rodnika
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-3)
a) (0-2)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej i schematu

(L.2)

Poprawna odpowiedz:

| |
CH;—C=—CH—C—CHj

Izomer I: Izomer II:
CH3—C(C H3)=C H—C(C H3)3—CH3 CH2=C (CH3)—C Hz—C(C H3)2—C H3
lub lub

CH,  CH, CHy  CH,

| [
CHFC—C HZ—C—CH3

CH, CH,
2 p.— poprawne napisanie wzoréw obu izomerow
Uwaga: Kolejnos¢ wymieniania izomerow jest dowolna.
1 p.— poprawne napisanie wzoru tylko jednego izomeru
0 p. — btedne napisanie wzoru obu izomerow lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie na prostych przyktadach mechanizmoéw reakcji

substytucji, addycji, eliminacji (1.3.a.23)

Poprawna odpowiedz:
Reakcja uwodornienia przebiega wedlug mechanizmu elektrofilowego.

poprawne okre§lenie mechanizmu reakcji
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

1p.—
0p.—

Zadanie 20. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji

podanych w formie tekstu o tematyce chemiczneji schematu

(IL.2)
Poprawna odpowiedz:
CH2=CH2
1 p.— poprawne ustalenie i napisanie wzoru polstrukturalnego

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
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b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
podanego ciagu przemian (1.3.a.5)

Poprawna odpowiedz:

Réwnanie reakceji oznaczone numerem 2:

CH,=CH, + HC] - CH;—CH,Cl1

Roéwnanie reakceji oznaczone numerem 3:

2CH;—CH,Cl + 2Na -» CH;—CH,—CH,—CH; + 2Na(Cl

2 p.— poprawne napisanie dwoch rownan reakcji

1 p.— poprawne napisanie jednego rownania reakcji

0 p.— blgdne napisanie obu rownan reakeji (blgdne wzory reagentow, blgdne
wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownania procesu na podstawie stownego opisu
przemiany (I.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:

Rownanie reakeji addycji:

CH;—CH=CH, + Cl, —f@uwzamhik , . CHCI—CH,Cl
lub CH;—CH=CH, + Cl, —%=2"C 5 CH;—CHCI—CH,CI
Roéwnanie reakceji substytuciji:

CH;—CH=CH, + Cl, —2-% € , CH,CI—CH=CH, + HCl
lub CH;—CH=CH, + Cl, —— CH,CI—CH=CH, + HCl

2 p.— poprawne napisanie dwoch roéwnan reakcji z uwzglednieniem warunkéw
prowadzenia procesow

1 p.— poprawne napisanie jednego rownania reakcji z uwzglgdnieniem warunkow
prowadzenia procesu

0 p.— blgdne napisanie obu rownan reakeji (blgdne wzory reagentow, blgdne
wspotezynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu, brak warunkow
prowadzenia proceséw) lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie wlasciwosci zwiazkow organicznych w zaleznosci
od podstawnika i rodzaju grupy funkcyjnej w czasteczce oraz
metod ich otrzymywania (1.2.b.15)

Poprawna odpowiedz:
Zdanie P/F
W przemianie oznaczonej numerem 1 stopien utlenienia atomu wggla
1. . i P
wchodzacego w sktad podstawnika roénie.
2 W przemianie oznaczonej numerem 2 gtéwnym produktem jest kwas F
" | p-chlorobenzenokarboksylowy (p-chlorobenzoesowy).
3 Uczestniczacy w przemianie oznaczonej numerem 3 jon NO, powstaje w reakcji p
" | kwasu azotowego(V) z kwasem siarkowym(VT).
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1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-2)
a) (0-1)
Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji

podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej i schematu
(IL.2)

Poprawna odpowiedz:
Wzor zwiazku B: Wzor zwiazku C:

CH,

CH,4
NO,

NO,

1 p.— poprawne napisanie wzoréw obu produktéw organicznych
Uwaga: Kolejnos¢ wymieniania izomerow jest dowolna.
0 p.— bledne napisanie wzoru co najmniej jednego produktu lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownania procesu na podstawie graficznego opisu
przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
COOH COOH
(FeCl
+ Cl, —*'3{-— + HCl
Cl
1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji

0 p. — btedne napisanie réwnania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotezynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)

a) (0-1)
Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (I1.3)
Poprawna odpowiedz:

HX: o-chlorobenzenokarboksylowy /ub o-chlorobenzoesowy
HY: metanowy /ub mréwkowy
HZ: etanowy [ub octowy

1 p.— poprawne przyporzadkowanie wzorom og6lnym nazw kwasow
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

} Tworzenie informacji | Sformutowanie wniosku (II1.3.6)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

¢«  Wazrasta moe kwasu.

« Kwas o-chlorobenzenokarboksylowy jest kwasem mocniejszym od kwasu
benzenokarboksylowego.

1 p.— poprawne okreslenie wplywu podstawnika
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-1)

| Tworzenie informacji | Utozenie zwigztej struktury wypowiedzi (I11.3.6)
Poprawna odpowiedz:
CH, CH,
H —(]3—-OH HO —(Ij—H

|
C,H; C,H;

1 p.— poprawne uzupelnienie schematu przedstawiajacego enancjomery
0 p.— blgdne uzupehienie schematu lub brak uzupethienia

Zadanie 26. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie typowych wlasciwosci prostych wielofunkcyjnych
pochodnych weglowodoréw (1.2.b.16)

Poprawna odpowiedz:
—CH(NH,)COOH

1 p.— poprawne narysowanie fragmentu struktury aminokwasow biatkowych
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownan reakcji, jakim ulegaja pochodne
wielofunkeyjne ze wzgledu na posiadanie okreslonych grup
funkcyjnych (1.3.a.25)

Poprawna odpowiedz:
Réwnanie reake;ji 1.:

H,C—CH—COO , gy —» H;C—CH—COO0 H,0
NH, NH,
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Rownanie reakceji 2.:
—CH— . + —CH—
H;C—CH—COO . g ¢" —» H;C—CH—COOH , g ¢

+ +
NH; NH,4
lub
H;C—CH—COO ; pz'— » H,C—CH—COOH
+ +
NH; NH,
2 p.— poprawne napisanie we wtasciwej kolejnosci dwoch réwnan reakcji w formie
jonowej skroconej z uzyciem wzoru jonu obojnaczego alaniny
1 p.— poprawne napisanie jednego rownania reakcji
0 p.— bledne napisanie obu rownan reakcji (blgdne wzory reagentow, bledne

wspolczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-1)

Tworzenie informacji Whioskowanie o typie pochodnej na podstawie opisu
wynikow reakcji identyfikacyjnych (I11.3.2)

Poprawna odpowiedz:
tyrozyna lub Tyr

1 p.— poprawna identyfikacja i podanie nazwy aminokwasu
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-3)

Tworzenie informacji Projektowanie doswiadczenia pozwalajacego na odroznienie
r6znych pochodnych weglowodorow (I11.2.9)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Schemat doswiadczenia: roztwér z naczynia A roztwoér z naczynia B
. I II

Odczynnik:

Swiezo stracony wodorotlenek miedzi(II)

lub Cu(OH),

1 p.— poprawny wybor odezynnika i uzupetnienie schematu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Naczynie A: glicyna /ub Gly

Naczynie B: glicyloalanyloalanina /ub Gly-Ala-Ala
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1 p.— poprawna identyfikacja i podanie nazw substancji przy poprawnym wyborze
odczynnika w czgsci a) zadania

0 p.— — blgdny wybor odczynnika lub brak odpowiedzi w czgsci a) zadania
— btgdna identyfikacja lub blgdne nazwy substancji
— brak odpowiedzi
¢) (0-1)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
reakcja biuretowa

1 p.— poprawne napisanie nazwy reakcji przy poprawnym wyborze odczynnika w czgsci
a) zadania

0 p.— —btedny wybor odezynnika lub brak odpowiedzi w czg$ci a) zadania
— bledna nazwa reakcji
— brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-1)

Tworzenie informacji Whnioskowanie o typie pochodnej na podstawie opisu
wynikow reakcji identyfikacyjnych (I11.3.2)

Poprawna odpowiedz:
fruktoza

1 p.— poprawne napisanie nazwy substancji X
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-1)

Tworzenie informacji Uktadanie zwigzlej struktury wypowiedzi (I11.3.6)

Poprawne odpowiedzi:
H,C—CH—CHO

. | | Iub  CH,(OH)CH(OH)CHO
OH OH
H;C—CH—COOH
. | lub  CH3;CH(OH)COOH
OH

1 p.— poprawne napisanie wzoru izomeru
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (11.3)
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Poprawna odpowiedz:
Zdanie P/F
1. | a-D-glukoza i B-D-glukoza stanowia parg enancjomerow. F
2. | Jezeli disacharyd jest nieredukujacy, to nie wykazuje czynnosci optycznej. F
3. | Glukoza jest koncowym produktem hydrolizy skrobi i celulozy. P
1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan

0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylke za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan, uwzglgdniajace inny tok rozumowania niz poedany w kryteriach,
oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze roéznié sig¢ od
przedstawionego w modelu (np. moga byc¢ zwielokrotnione), ale bilans musi byc
prawidtowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utratg 1 punktu za
zapis tego rownania.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Blgdny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikow liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia i wnioski begdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych)

nie odejmuje si¢ punktéw.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uzna¢ ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W réwnaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje

utraty punktow.

Jesli reakcja jest nieodwracalna, zapis ,=” w réwnaniu reakcji powoduje utrateg
punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach” nie sg wymagane.



